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Το σημερινό τεύχος της Ουτοπίας είναι αφιερωμένο στα προβλήματα της εργασί-
ας. Στο πρόβλημα της εργασίας γενικά, αλλά και προπαντός στις σημερινές συν-
θήκες του παγκοσμιοποιημένου και επιθετικού καπιταλισμού. Η εργασία ανήκει 
στο βασίλειο της ανάγκης. Αποτελεί ταυτόχρονα προϋπόθεση για την επιβίωση 
της ανθρωπότητας. Σε μια αταξική μελλοντική κοινωνία, η εργασία, ενώ θα ανή-
κει πάντα στο βασίλειο της ανάγκης, θα αποτελεί προϋπόθεση ελευθερίας.

Οι εργασιακές σχέσεις, βασικές καινωνικές σχέσεις, εξελίχθηκαν στην πο-
ρεία της ιστορίας, σε ενδογενή συνάρτηση με την ανάπτυξη των μέσων παρα-
γωγής. Στο σημερινό αφιέρωμα επιχειρούμε να αναδείξουμε και αυτό το στοι-
χείο της ιστορικότητας. Έτσι, το πρώτο μελέτημα του αφιερώματος αφορά την 
διαμόρφωση των σχέσεων παραγωγής (Γ. Νίνος). Δηλαδή πώς, με την ανάπτυ-
ξη του νοήμονος ανθρώπου και την εξέλιξη των δεξιοτήτων του, περνάμε από 
την πρωτόγονη αγέλη στη πρώτη μορφή καινωνικής συμβίωσης και στις πρώτες 
μορφές παραγωγικών σχέσεων. Το δεύτερο κείμενο (Ε. Μπιτσάκης) εξετάζει το 
πρόβλημα της εργασίας στις ταξικές κοινωνίες , και ειδικά στον καπιταλισμό. 
Στη μακρά πορεία της ανθρωπότητας και κυρίως στον  καπιταλισμό, συνυπάρ-
χει μετασχηματιζόμενη μια κύρια ανομία: Οι εργαζόμενοι (δούλοι, δουλοπάροι-
κοι, προλετάριοι) δεν είναι κάτοχοι των μέσων παραγωγής, ούτε του προϊόντος 
της εργασίας τους.

Με την εργασία αντικειμενοποιούναι οι σχετικές ικανότητες του ανθρώπου. 
Αλλά, στις ταξικές κοινωνίες η αντικειμενοποίηση συνυπάρχει με την αλλοτρίω
ση και την αποξένωση. Αποξένωση από τα μέσα παραγωγής και από το προϊόν 
της εργασίας και αλλοτρίωση της ιστορικά κατακτημένης ουσίας του ανθρώπου. 
Η αποξένωση και η αλλοτρίωση γενικεύονται στην ανεπτυγμένη και γενικευμέ-
νη εμπορευματική καπιταλιστική παραγωγή, η οποία αποβλέπει στην ιδιοποίηση 
της παραγόμενης υπεραξίας από τον κάτοχο των μέσων παραγωγής. Ορισμένοι 
ταυτίζουν την αντικειμενοποίηση με την αλλοτρίωση, Αυτή η αντικειμενοποίση 
είναι συστατικό στοιχείο της εργασίας, ενώ η αλλοτρίωση θα καταργηθεί με την 
κοινωνικοποίση των μέσων παραγωγής (Yvon Quiniou).

Η εργασία προϋποθέτει μία ανάπτυξη των δεξιοτήτων του πρωτόγονου και 
αναδραστικά αποτελεί αιτία για την ανάπτυξη της νόησης. Γι’ αυτό το θέμα 
αναδημοσιεύουμε το προφητικό κείμενο του Ένγκελς, από την Διαλεκτική της 
Φύσης: Ο ρόλος της εργασίας στην εξανθρώπιση του πιθήκου. Σήμερα πράγματι 
είναι γνωστό ότι το εμπρόσθιο τμήμα του εγκεφάλου, κύρια έδρα της νόησης, 

Σημείωμα της σύνταξης
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αναπτύχθηκε κυρίως κατά τα τελευταία πενήντα – εβδομήντα χρόνια, χάρη 
στην εργασία και την κοινωνική ζωή.

Το επόμενο άρθρο (Γ. Κουζής) αναλύει το πρόβλημα των εργασιακών σχέ-
σεων με την επέλαση του νεοφιλελευθερισμού στο σημερινό κόσμο και ιδιαίτε-
ρα στην χώρα μας.

Τα επόμενα κείμενα του τεύχους αναφέρονται στις προοπτικές ριζικού 
μετασχηματισμού των σχέσεων ιδιοκτησίας και την παραγωγικών σχέσεων στο 
σοσιαλισμό και στη μελλοντική κομμουνιστική κοινωνία. Συγκεκριμένα: Ο J. 
Texier εξετάζει το πρόβλημα της κοινωνικής ιδιοκτησίας στον κομμουνισμό. 
Ο Α. Παλιούρας αναλύει την επικαιρότητα του Κεφαλαίου του Μαρξ. Η 
δημοσίευση αυτής της μελέτης συμπίπτει περίπου χρονικά με την έκδοση του 
πρώτου τόμου του Κεφαλαίου σε μετάφραση, από το γερμανικό πρωτότυπο, από 
τρεις πανεπιστημικούς δασκάλους. Η ελληνική έκδοση όταν θα ολοκληρωθεί, 
θα περιλαμβάνει και άλλα κείμενα σχετικα με το Κεφάλαιο. Σήμερα αναδημο-
σιεύουμε από την έκδοση του πρώτου τόμου ένα εξαιρετικά ενδιαφέρον από-
σπασμα. 

Το αφιέρωμα στην εργασία ολοκληρώνεται με το άρθρο του Γ. Πλάγγεση, 
για τα προβλήματα μετάβασης στον σοσιαλισμό. Η σημασία αυτού του προβλή-
ματος είναι φανερή, μετά από την τραγική αποτυχία του «πρώτου άλματος προς 
τον ουρανό».

Στο σημερινό τεύχος δημοσιεύονται επίσης μια μελέτη της Μ. Γεωργιάδου 
για το έργο του στιχουργού Άλκη Αλκαίου. Για τις συνθήκες δημιουργίας του 
έργου του και για τις κοινωνικές αναφορές του. Επίσης, στο σημερινό τεύχος δη-
μοσιεύονται επίκαιρα κείμενα για την έξοδο της Βρετανίας από την Ε.Ε. (Ν. Πα-
παδάτος), την παιδεία (Π. Αντωνόπουλος), την εκποίηση του δημόσιου πλούτου 
(Λ. Βατικιώτης) και ειδικά για το ξεπούλημα του Ελληνικού (Ε. Πορτάλιου).

Επίσης δημοσιεύονται δύο κείμενα στην μνήμη του ποιητή και διανοούμενου 
Ανδρέα Παγουλάτου και όπως, πάντα το Χρονικό του βιβλίου.

Το σημερινό τεύχος κοσμείται με έργα του Γιάννη Κονταράτου, επιλεγμένα 
από την ζωγράφο Μαρία Κοκκίνου.

Από το σημερινό τεύχος δεν θα μπορούσε να λείπει μια σύντομη έστω 
αναφορά στα τρέχοντα γεγονότα στην Γαλλία. 


